

# ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

## ABONAMENTELE :

In Capitală: Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.  
In Districte: " 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.  
In străinătate: " 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

## Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România: La administrațiune, Tipografia Ștefan Mihălescu, Strada Covaci, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.  
In Paris: La Société Havas, place de la Bourse, 8.  
In Viena: La Heinrich Schalek, I, Wollzeile, 12, Biroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.  
In Hamburg: La Adolf Steiner, Gänsemarkt, No. 58, Biroul de anunțuri pentru Germania.

## ANUNCIURILE :

Linia mică pe pag. IV 30 bani. Reclame pe pagina III-a 2 lei.  
Reclame pe pagina II-a 5 lei. Scrisorile nefrancate se refușă.  
Articolii nepublicați nu se înapoiază.  
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

Prim-Redactor: STEF. C. MICHAILESCU.

## STIRI TELEGRAFICE

din ziarele străine.

Londra 5 Februarie.

Oficiul de esterne i-a sosit de pești foarte îngrijitoare despre o revoluție în India centrală. Triburile Rhalilor în Aliraspur s-au sculat d'o dată și deteră foc coloniilor triburilor vecine. Sălbaticii, cari sunt inarmați numai cu săgeți și arcuși, au comis cele mai mari cruzimi; cei atinși de săgețile lor veninoase mor în durerile cele mai grozave. Ei au îngropat răniții de vii și au tiit femeile lor de păr peste câmp până ce se sfârșia nenorocitele victime în modul cel mai tragic. Orașul Manpur a fost cu totul jefuit și ars de resculați. Femeile însoțesc pe bărbații încurajându-lă luptă prin urlete și strigăte sălbatice; după terminarea luptei ele duc pradă.

Chaktola și Bobra, două orașe foarte populate, au avut soarta orașului Manpur. Arzând și prădând, cutriera acesti sălbatici satele și orașele. Vice-regele Indian raportează, că lumea e copleșită d'o mare panică. Causa răscocelilor și fanatismul religios. Marele templu de idoli al tribului Rhalilor a fost nimicit printr'un cutremur de rământ. Un sfânt a explicat acest fenomen, afirmând că marele idol e supărat, din cauză că străini străbat tot mai mult în interiorul țării. Măștiștea crezând aceasta, se sculă cu mic cu mare. Tribul Rhalilor e foarte răscobnic. Ținta lor e totala nimicire a centrelor de civilizațiune. Se zice că și Afganii se vor asocia cu revoluționarii. Armele lor sunt foarte bune. Mișcarea ia întindere tot mai mare, d'n cauză că speranța d'o pradă bogată crește din ce în ce. Ultimile știri anunță, că sălbaticii au ajuns înaintea orașului Aliraspur pe care l-au și impresurat. Poporațiunea se apără foarte bine, dar nu e speranță că va putea să reziste lung timp, de oare-ce sălbaticii sunt în număr mare și, afară de aceasta, ajutoarele le sosc pe fiecare zi. Guvernul indian a trimis deja trupe în contra rebelilor.

Petersburg, 3 Februarie.

Știrile ultime din China anunță că mari conflicte sunt în apan în izbucni între Rusia și China. De la frontiera răsăriteană a Chinei se anunță că în Culdja s-au intrunit mai mulți funcționari și vr'o 7-8 militari din Dai-Tsin cari au hotărât să facă cele mai mari pedeci aplicării tratatului ruso-chinez privitor la racificarea granițelor. Guvernorul de la frontiera e prea moale, de aceea ordinea lui să nu se impliniască. Demnitatea cere ca cu Rusul să nu se procedă delicat. Intrunirea s'a terminat jurând fie-care, că vor apăra interesele chineze până la extrem. Ca semn al jurământului se creștară fiecare la deget până a țiguit sângele, inmuieră degetul în spirit și stopiră în aer în ținutul Kuldjel se află vr'o 25,000 de oștiri. În curând se așteaptă să le sosiască în ajutor acestora încă 25,000. La Sai-Dun a plecat un transport de 2000 de cămile cu ierbărie și munițiune.

Görs, 5 Februarie.

Azi au sosit din nou o serie de vizitatori legitimiști din Franța. S'au pregătit pentru ei mai multe apartamente la Hotel Post. Au fost primiți de către contele de Chambord: vicontele de Gabillon contele de Bourbon, contele St. Soine din Dijon, ambii conți F. și N. de la Bouillierie, baronul de Aubigny și d. F. de Baupenau.

Londra, 4 Februarie.

Ambasadorul rus din Viena, principele Lobanoff a înmănat contelui Kálnoky o notă nouă, în care Rusia aderă la prelungirea termenului comisiunii dunărene europene, dar numai cu condițiunea dacă i se va permite să îndrepteze ea singură imbucătura Chilie.

Poarta a dat ordin, așa s'anunțat aici, autorităților din Salonic, Cossova și Scutari, să aresteze pe agenții propagandei austriace, fără nici o deosebire de persoană. Locuitorii cei mai bogați și influenți Madagascor vor să pună insula din sub protectoratul Angliei.

Varșovia, 5 Februarie.

Din partea arhitecților militari s'au luat măsuri, pentru ca lucrările să poată începe la primăvară. S'a acordat un termen de trei ani pentru construirea tuturor fortificațiilor.

Paris, 5 Februarie.

Ministrul de război a trimis pe generalul Chagrin St. Hilaire la Montellier, pentru ca să facă anchetă colonelului Costex, care a trimis la o reprezentațiune legitimistă-clericală 400 de soldați.

Roma, 5 Februarie.

Știrea dată de ziarul radical „Capitale”, că contele d'Aquila a conferit de câte-va ori cu ministrul de finanțe în privința unor pretensiuni ce le-ar avea contele asupra erariului italian, numai intru atât e adevărată, încât a fost ceva vorbă pentru deslegarea chestiunii privitoare la o proprietate barbonică.

## Serviciul telegrafic al „României Libere”

7 Februarie — 3 ore seara.

Londra, 7 Februarie.

„The Times” zice că Conferința pentru Dunăre a fost amânată fiind că mai mulți delegați n'aveau instrucțiuni. Ziariul adaugă că data deschiderii Conferinței nu e încă fixată.

(Havas).

A se vedea ultime scrieri pe pag. III-a.

## București, 27 Ianuarie.

A trebuit să vie ante-proiectul Austro-Ungariei și acum conferința de la Londra, pentru-ca Europa să se deștepte din nevinovata nesciință în care se afla asupra cestiunii dunărene. E în adevăr cât-va timp abia, de când ziaristica țărilor din Occident a început să se ocupe mai de aproape și în mai deplină cunoștință de cauză de aceasta complicată problemă a diplomației moderne. Acum mai cu seamă se resfoesc pe 'ntrecute arhivele cestiunii Orientului, spre a se scoate la lumină adevărata și imensa importanță ce presintă pentru tot comerțul continentului, pentru întreaga mișcare politică a raselor ce năzuesc la cuceriri, sorta acestui gigant fluviu care leagă inima Europei cu extremitatea ei de Răsărit.

Ast-fel vom cita între altele un important articol al ziarului „le Temps” de la 4 Februarie, în care un corespondent din Londra desfășură, în preziua conferinței, istoricul cestiunii ce formează obiectul intrunirii din capitala Regatului-Unit.

Pentru noi cari, de la deschiderea cestiunii prin tratatul de la Berlin, ne-am ocupat într'una și am intrors pe toate fețele interesele ce urmăresce Austria la Dunărea de jos și în contra cărora, din capul locului, ne-am înscris, ca fiind nedrepte și periculoase națiunii române, — pentru noi, zicem, istoricul cestiunii nu are atâta importanță, de oare-ce îl cunoaștem pe deplin; cât are pentru opiniunea publică a Europei, și chiar pentru marea parte din diplomații ce sunt chemați a deslega nodul gordian. Chiar pentru acestia nodul gordian va fi presintând încă multe laturi ascunse, judecând după neapăsarea cu care au privit până acum scopurile ce venează Austro-Ungaria, prin fatala născocire a comisunei sale mixte.

Noi șcim că tratatul de la Viena, 1815, a înscris în dreptul public european absoluta libertate de navigațiune pe fluviile internaționale, cum e Dunărea în primul rang; șcim asemenea indatorirea ce se impuse statelor, la acea memorabilă intruni-

rea a tuturor coroanelor Europei, de-a face practicabilă navigațiunea pentru partea riului ce le udă; dar șcim încă cum, nici Austria, nici Rusia, care, de la 1812 până la 1829, absorbise, împreună cu Basarabia, câte-și trele gurile Dunării, — cum nici una din ele nu se ținuse de stipulațiunile tractatului în care și pusese răscăliturile lor.

Nu e de mirat dar cum comerțul nostru agricol și mai departe tranșacțiunile comerciale ale Europei cu Orientul — au lăncizat atâta timp, până la legarea Orientului prin căferate cu țările din apus, din cauza neînclătării piedicelor ce se opuneau navigațiunii pe Dunăre, și anume în porțiunea ce cădea Austriei între Pasaș și Verciorova, precum și Rusiei la imbucătura riului cu marea.

Dacă hotărârile tractatului de Viena ar fi fost îndeplinite, ca fie-care țară să ridice pentru partea ei obstacolele ce opunea riul, atunci cel mai lesnicios, cel mai natural și cel mai eștin versământ al industriei europene în Orient, era să fie Dunărea, precum și Europa ar fi mâncat la rândul ei grăul mai puțin scump, dacă vasele ce s'ar fi întors spre centrul ei ar fi putut să care produsele noastre agricole.

Porțile-de-fier însă și necanalizarea gurilor Dunării ne-au închis comerțul ca în zidurile Chinei, ne-au închis raporturile noastre cu Occidentul, ne-au întârziat mult progresul, precum Europei ele au adus cele mai mari pagube, prin ocolul ce mărfurile umbla să facă pe Mediterana până la Constantinopol și până în părțile Asiei de apus.

Această închidere a riului nostru venea însă la socoteală, atât Austriei, cât și Rusiei.

Pe de-o parte Austria, ca mai aproape de noi și de cele lante țări ale Orientului, găsia mai ușor mijloace de transport pentru produsele industriei sale, plus că ea singură monopolizează de-o jumătate secol cabotațiul pe partea cea mai frumoasă și mai producătoare ariului. Compania Lloyd poate să spună cât aur a cărat de la noi și din toate țările vecine, începând de la concesioneșii până azi! Pe de altă parte, pericolul ce presintău gurile Dunării făcea din Odesa unicul grănar al Eoropii, ca singurul port abordabil pentru navele mari, și prin urmare ridică Rusia la rangul de arbitru a tot putinte al comerțului de cereale.

Abia în 1854, Europa întrevădu pagubele enorme la cari se espunea, tolerând ca Rusia singură să stăpânească gurile Dunării, și politica luminată a lui Napoleon III deschise resbelul Aliaților în contra Țarului Nicolae, ca să puie, prin tratatul de Paris, ce urmă crâncenului resbel din Orient, Dunărea și Marea neagră sub regimul ei natural, sub puterea și supraveghiarea concertului european.

Nu mai ast-fel se deschise riul pavilioanelor lumii întregi. Austria umblase și atunci să se întărească la Dunărea de jos prin drecării privilegiuri ce și alcatuise în ințelegere cu micile state țermure, dar Europa respinse sanțiunea actului încliat, de oare-ce doria să lase fluviul absolut liber pentru marina întregului continent.

Interesele Europei, invocate în apărarea noastră în contra aservirii navigațiunii Dunărene și pentru pune-

rea ei sub garanția tutor statelor, nu sunt dar vorbe dașarte, ci fapte reale de cari diplomația cată să se pătrundă, dacă dorește ca toate statele să poată de-o potrivă concura pe imensa și avuta piață ce se chiamă Orient.

Nu ne putem azi întinde mai mult asupra acestor importante considerățiuni, dar așteptăm cu mare impaciență a vedea dacă Europa și azi, după ce s'a luminat, credem, asupra rolului Dunării în comerțul ei, și după ce-a vărsat atâta sânge pentru libertatea Dunării, va tolera ca Austria să se infigă d'a gata în Orient ca dictatura politică și economică, prin cucerirea acestui imens fluviu, sub forma cea mai blajină, dar cea mai periculoasă pentru noi, ca și pentru Europa, a întării sale în comisuniunea mixtă, ca presidentă a comisuniunii și ca supraveghiatoare a reglementelor de navigațiune în apele unde ea nu are o schioapă de țarm!

## CRONICA ZILEI

Informații oficiale.

M. S. regele a primit ieri o scrisoare din partea împăratului Germaniei și rege al Prusiei, prin care l notifică încetarea din viață a fratelui Său principele Carol al Prusiei.

Ieri s'a judecat în fond la tribunalul Ilfov procesul d-lui Ciurcu cu creditul financiar rural.

D. Ciurcu neînclătându-se, tribunalul l'a condamnat la 20,000 de lei despăgubiri și la înscrierea sentinții în mai multe ziare din capitală și unu din Iași. E drept de opoziție și apel.

Starea sănătății Regelui merge îmbunătățindu-se.

Mai multe comune de pe țărmul Dunării sunt inundate. Mai cu seamă doé: Gura Ialomiței și Chioara din jud. Ialomița.

Iată în întregul ei interpelarea ce d. Kogălniceanu va desvolta azi în Camera privitor la cestiunea retrocedării Basarabiei.

Au trecut mai mult de 4 ani, de când în conformitate cu tratatul de la Berlin, Basarabia meridională a trecut iarăși în stăpânirea imperiului Rusiei.

Acest fapt îndeplinit este acum de domeniul istoriei. Interpelez dar pe d. prim-ministru, pentru ce d-sa n'a comunicat și nu comunică Corpurilor legiuitoare corespondența privitoare la acest fapt, pentru ca țara să cunoască cum oamenii, cărora ea în acele timpuri le-a fost încredințat apărarea teritoriului și drepturilor ei, și-au îndeplinit datoria; și ast-fel fie-care din ei să și tragă partea de răspundere ce le revine în acest eveniment.

Mai întreb pe d. prim-ministru dacă d-sa crede, știe sau are vre-o dovadă că eu, colegul săi, în minister, delegat de Domn împreună cu d-sa la congresul din Berlin, aș fi tripotat acolo în cestiunea retrocedării Basarabiei, și că ar exista unde-va o depeșă a d-lui Farini, președintele Camerei Italiane, prin care acest bărbat de Stat și exprimă mirarea, zicând: ce vă prefaceți că nu voiți a ceda Basarabia, căci ministrul d-voastre de externe a declarat la Roma, prim-representantului României, că România este dispusă a retroceda Basarabia în schimbul unei mari sume de bani, sau a Dobrogei.

Mai întreb pe d. prim-ministru dacă d-sa crede, știe sau are vre-o dovadă că eu, tot la Berlin, aș fi avut întrevorbiri cu delegații alianței israelite, tocmai când se desbătea în congres cest unea ovreilor în România, și că eu aș fi tripotat și lucrât în unire cu ovreii la înscrierea în tratat a stipulațiunii emancipării ovreilor. Spre constatarea adevărului, cer dar ca d. prim-ministru să dea pe față tot ce știe în aceste cestiuni, ne mai fiind pectuite actele diplomatice ce se raportă la aceste cestiuni.

D. Constantin Cristodul Cerchez este numit în postul de inspector al serviciu-

rilor administrative, în locul d-lui Gr. Ghani, demisionat.

Comuna urbană Brăila este autorizată a contracta la casa de depuneri și consențnațiunii sa de la ori ce altă casă de credit un împrumut de 2,500,000 lei, care va servi la construirea de pavagii.

Acest împrumut se va contracta cu procente maximum de 5 la sută și amortisabil în 18 ani, prin anuități semestriale.

Procentele și amortismentul împrumutului se va achita din venitul comunei, de peste 350,000 lei anual al budgetului drumurilor, care șce compune din plata în bani a zilelor de prestațiune, plus veniturile afectate prin încheierea consiliului comunal din anul 1876, Nr. 173, cu destinație a alimenta budgetul drumurilor.

Rădicarea banilor, în contul împrumutului, nu se va putea face de cât pe temeiul de lucrări efectuate.

D. C. Petrescu, revisor școlar al județului Tutova-Fălciu, s'a permutat la județele Teleorman și Olt, în locul d-lui I. Em. Culoglu, care a trecut la Tutova-Fălciu.

„Curierul finanțar” spune că Banca Națională a României, printr'o adresă către comitetul Burselor din București, a arătat că ar fi dorit să se continue operațiunile în aur, de oare-ce prin admiterea etalonului unic de argint s'ar aduce perturbațiunile în tranșacții.

După informațiile „Românului”, Sâmbăta aceasta va apare la Paris primul număr al unui nou ziar, *Dacia viitoare*. Acest ziar se va tipări în limba română.

Sâmbătă, 5 Februarie, societatea lucrătorilor tipografi va da un bal în sala *Bosel*.

În seara de 29 Ianuarie, societatea filarmonică *Lyra* va da o serată muzicală teatrală în sala *Orfeu*.

D-nii alegători ai colegiului III de adunare, înscriși pe listele electorale definitive ale județului Ilfov, pe anul trecut, se vor aduna la 5 Februarie, în localurile mai jos notate, spre a implini prin o nouă alegere vacanța declarată în adunarea legiuitoare, în urma demisiunii d-lui C. A. Rosetti.

Această alegere se face pe secțiuni, adică:

Secțiunea I, compusă din alegătorii acestui colegiu, înscriși pe listele culorei de Roșu și a le comunei urbane Oltenița, vor vota în localul primăriei, după strada Colței, unde este biroul principal.

Secțiunea II, idem, culoarea de galben, idem, în localul școlii comunale mixte, de pe strada Clementei.

Secțiunea III, idem, culoarea de Verde, idem în local școlii comunale de la Ciubu cu Barză.

Secțiunea IV, idem, culoarea de Albastru, idem, în localul oficiului stării civile al culorei de Albastru, după strada Radu-Vodă.

Secțiunea V, idem, din culoarea de Negru, idem, în localul oficiului stării civile din acea culoare de pe strada Trajan.

Biroul electoral al fie-cărei secțiuni se va deschide la 10 ore dimineață.

D-nii patentari de clasa I și II, înscriși pe lista definitivă a anului curent, se vor aduna la primărie în ziua de 30 Ianuarie, la orele 12 din zi, spre a proceda la alegerea unui membru la tribunalul comercial al județului Ilfov, în locul d-lui Al. Zahariadi, demisionat.

## CESTIUNEA DUNAREI

„Pester Lloyd” schițând programa conferinței dunărene din Londra, care se compune din trei puncte: prelungirea puterilor comisuniunii europene dunărene; întinderea cercului ei de acțiune până la Brăila și fixarea regulamentele de navigațiune până la Porțile-de-fier, — crede că asupra punctului d'antăiu toate puterile se vor uni cu înlesnire. Rusia singură ar voi ca brațul Ociacov din gura Chilie, care e impresurat de ambele părți de teritoriul rusesc, să fie sustras din jurisdicțiunea comisuniunii dunărene; Anglia însă, care are un interes capital ca pu-



terile comisiei europene să nu fie de loc jicnite, va căuta să impedeze realizarea acestei pretenții rusești.

Punctul al doilea al programei, cel al întinderii puterilor comisiei europene până la Brăila, constituie o cerere a Angliei, sprijinită de Franța. Navigațiunea anglo-franceză nici nu se întinde pe Dunăre de cât până la Brăila; până aici Anglia și Franța ar voi să își asigure o influență preponderantă.

Punctul al treilea, care se resumă în adoptarea proiectului Barrère, interesează în prima linie pe Austria. «Pester Lloyd» spune dar, că reprezentanții austro-ungari vor cere în conferința din Londra votarea proiectului Barrère «ca cea mai din urmă concesiu», amenințând în cas contrar cu abținerea Austro-Ungariei de la orice stipulațiuni internaționale privitoare la Dunăre. De rezistența României nu-i pasă lui «Pester Lloyd», căci guvernul ei a făcut în tot-d-a-una gură multă spre a o slăbi la urmă».

«N. fr. Presse» spune, că reprezentantul Austro-Ungariei în conferința din Londra va propune ca desbaterile să se înceapă cu cestiunea Comisiei mixte, căci guvernul austriac e hotărât să își fixeze atitudinea sa față de cestiunea prelungirii puterilor comisiei europene, după chipul cum se va deslega cestiunea comisiei mixte. După instrucțiunile primite, comitele Karolyi va avea să ceară, și se persiste în a cere pentru Austria, loc, vot și președinția în Comisia mixtă și dreptul ca aceasta, și nu statele țermurene, să supravegheze și execute regulamentele.

Conferința având să fie trei săptămâni pe săptămână, se crede că și va isprăvi lucrările în două, trei săptămâni.

Suntem departe ca cerul de pământ de Austria.—Și mai bine de alt-fel, căci o apropiere nu se putea face de cât în paguba noastră.

## DIN AFARA

### Pofte ungurești.

Un mare număr de deputați ungurești din partida așa numită a «Independenților», s'au constituit într-o nouă partidă cu titlul «Partida de independență a celor din 48».

Această fracțiune politică, a cărei suflet este Kossuth, publică un manifest, prin care regretă că Ungaria în loc de a pași spre desăvârșita sa neartă, se incurcă tot mai mult în țețele imperiului austriac. Poporul ar săraci în acest timp, ura ar crește între clase și confesiuni, până și socialismul și-ar ridica capul cu îndrăzneală. Partida independentă de la 48 e hotărâtă dar să se pue la lucru cu puteri doinite. Programa sa este: «ca Ungaria să devie un stat de sine stătător, independent, care să își rezolve singur toate afacerile sale; independența să fie finanțată, armata, reprezentanța să se esterioră și economia sa politică.»

De vreme ce noi, Românii, nu putem dori nimic mai tare de cât o Ungarie independentă, de sine stătătoare, fără o tovarășie cu Austria, o Ungarie, cu un cuvânt, singură în fața noastră cu care să ne putem răfui vechile socoteli scutiți de amestecul supărător al altora, nu putem de cât ura «independenților unguri de la 1848», ca

\*) Iată ce va să zică o politică sovăitoare.

## FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 26 Ianuarie —

## EVANGELISTA

DE

ALPHONSE DAUDET.

XIII.

Prea bogăți.

(Urmare).

Léonie cunoștea pe Déborah din pensionul Bourlon, pe buna față de altă dată, tot așa frumoasă, proastă și expansivă ca în timpul trecut.

«Dar eu plâng... sunt desolată în loc să te întreb ce mai faci... De mult nu ne-am văzut!... Te găsești mai slabă... ești fericită acum?»

— Nu... zise d-na d'Arlet.

— Aceași supărare?

— Același...

— Oh! te înțeleg, scumpa mea... Dacă 'mi s'ar fi întâmplat și mie un asemenea lucru... nu cu baronul... fiindcă baronul... dar cu cineva pe care 'l'as fi iubit... O! Doamne!...

Cu mica ei oglindă d'înainte, și șterse urmele lacrimilor.

drapelul ce înalță să adune sub densusul în curând toată nația ungurească. Ceea ce trebuie să-și zică Austria în fața acestor veleități ungurești e o altă întrebare și nu ne privește.

### Prințul Napoleon.

Primul procuror a inapoiat dosarele, privitoare la afacerea prințului Napoleon, judecătorului de instrucție Benoist. Acesta a semnat o ordonanță, prin care prințul e tradus înaintea camerei de acuzațiune.

În Paris se crede, că camera de acuzațiune va trimite pe prinț înaintea curții cu jurați.

### Din Franța.

O nouă criză ministerială e în perspectivă la Paris. Votul senatului, dacă va fi, precum se așteaptă, contrar celui din cameră, va curma zilele cabinetului Fallières.

Moștenitorul său pare a fi Ferry. El e astăzi, or-cât ar părea de curios, omul zilei în Franța. În genere, puterea trece treptat din nou în mâinile foștilor partizani ai d-lui Gambetta. Ast-fel pentru ministerul de externe e designat Challemeil-Lacour, fost ambasador la Londra, și unul din cei mai buni amici ai lui Gambetta. S'au început deja negocieri cu densusul. — Pentru ministerul de marină, care încă e neocupat, s'a găsit un oare-care Aubé, fost guvernator în Guadelupe.

Se crede, că d. Ferry ar fi dispus să disolve senatul, când s'ar pune în luptă cu camera. Deputații cei mai mulți au plecat deja în provincie spre a vedea dacă țara ar primi bine această disolvare.

## O SCRISOARE A CONTELUI DE CHAMBORD

Bătrânul pretendent al coroanei regale franceze a adresat, cum scrie «Triester Tagblatt», o scrisoare generalului Charrette, în care 'l' desfațuește de-a turbura pacea Franței printr'un pronunțament armat. În scrisoare contele de Chambord zice între altele:

«Căie iubesc pământul patriei trebuie să doriască a nu 'l' vedea tremurând de sgomotul resboiului civil. Mă simț dator a 'ți repeta cuvintele pe care Ludovic XVIII le-a zis viteazului nostru moș: este de cea mai mare importanță ca acela pe care faptele sale de vitejie îl fac al doilea întemeietor al monarhiei, să lucreze în înțelegere cu acela pe care nașcerea sa îl cheamă la guvern.»

## DIN JUDEȚE

O cerere legitimă. — Cetim în «Pactul Social» din Iași:

«Aflăm că bătrânul artist și vechiul director al teatrului iașan, d. Neculai Luchian, se află greu bolnav, încă din săptămâna trecută, când, jucând joi, în piesa «Două despărțeni», a fost surprins de un atac de nervi, în cât cu greu a putut conduce rolul său până la sfârșit. În reprezentația de ieri, Duminică, în care d-sa trebuia să joace piesa «Alegeri», a fost grabnic înlocuit de un alt actor.

«Este timpul ca guvernul să se gândească și la d. Luchian care, în tinerețele sale, ne-a procurat multe momente frumoase, dar care astăzi e zdrobit sub dubla sarcină a vârstei și a patimei căreia cad victimă mai toți acei ce se dădeau acestei arte.

\*) După cum s'au acordat pensii d-lor

— «Din fericire tu ai religiuena ca o consolare.....

— Da, religiuena,....zise comtesa cu vocea tristă.

— Adevărat e ce spunea mai zilele trecute Paula de Lostanda că, soacră-ta 'ți-a dat două sute de mii de franci pentru fundarea unui orfelinat?

— Soacră-mea e foarte bună cu mine....» Nu spuse însă că acele generozități, prin care lătrăna marchiză credea să șteargă greșelile fiului său, întărita mai mult răul pe care voia să-l vindece.

Sărmana de Lostande!... Și ea e nefericită.. reincepu Déborah căreia, în disperarea ei, 'i plăcea să vorbească despre lucruri triste.... Știi, moartea bărbatului ei, căderea de pe cal la marile manevre?... Nu s'a putut consola.... însă, ca să uite are metoda înțepăturilor.... da, a devenit.... cum se zice?... Morfomană... E o societate întreagă de acest fel.... Când se intrunesc, fie-care din aceste dame 'și aduc instrumentele, acul, otrava.... și.. se înțepă în mână. în picior...; nu adorm dar se simt bine.... Din nenorocire efectul se trece lesne și trebuie să mărească mereu dosa....

— Cum fac eu cu rugăciunile.... murmură Leonia și îndată adăogă cu o întonare sfâșietoare: Vezi tu... singurul lucru de valoare este să fii iubit... Ah! dacă bărbatul meu ar fi voit!...

Tăcu, inspăimântată ca și amica ei,

Dimitriad, Millo, d-nei Stavresscu și altora, guvernul n'ar face de cât un act de egală dreptate, acordând și d-lui Luchian o pensiuena viageră, cu atât mai mult că d-sa este mult mai vechi în teatru de cât cel ce i-am numit.»

Arhiva tribunalului din Buzău. — «Independența Română» din Buzău spune că cea mai mare anarhia domnesce în cancelaria și archiva tribunalului din acel oraș. 9898 dosare au dispărut de la 1831 până la 1881, afară de o mulțime de condice de vânzări, transcripțiuni, inscripțiuni, otăriri și altele; — mai multe dosare remase în ființă se ved pirlite de flacări, de unde se înțelege că persoanele însărcinate cu conservarea arhivei, inspăimântate de lipsa atător acte spre a 'și ușura pozițiunea ce s'ar fi creat prin reoala lor credință..... au alergat la faptul de a le distruge și prin foc. — Această năvăle se încredințează chiar de raportul d-lui președinte al tribunalului local adresat către d. ministru al justiției.

«La ce se mai pătosec, observă foia din Buzău, atăția copiiți, archivari, grefieri prin tribunale, dacă nu îngrijesc nu de dreptatea oamenilor, ci nici de păstrarea unor hărți prin care li se recunoaște cea dreptate!»

Dacă cele relatate sunt așa precum se spun, ministerul 'Justiției ar trebui să ia grabnice măsuri pentru curmarea răului și pedepsirea culpabililor.

## Bisericele creștine în țergușoarele jidovite din Moldova de sus.

Sub acest titlu se scrie «Postel» din Darabani, plasa Prutul-de jos, județul Dorohoi:

«Visitând bisericile din județul Dorohoi am rămas măhnit până în adâncul inimii de cele ce am văzut, mai ales prin țergușoarele unde majoritatea locuitorilor sunt jidani. Pentru aceasta nu vă voi face de cât un tablou, tabloul bisericii din Darabani, după care veți face o idee foarte exactă și despre alte localități de aceeași categorie.

Darabani este un țergușor care cu niște mici cotune dependente de densus are aproape 3000 locuitori. Cea mai mare parte dintr-inși însă sunt jidani de cea mai proastă specie. Românii, creștinii sunt ca niște orfanți în mijlocul următorilor lui Iuda.

Mergând în Biserica din Darabani împreună cu P. C. S. Archimandritul Mărzescu, inspectorul ecleziastic a Mitropoliei Moldovei și Sucevei, și superior a monastirei Coșula, din județul Botoșani, când am intrat înăuntru, am rămas în adevăr mulțumit, căci am văzut-o bine îngrijită și înzestrată cu frumoase odoare. Dar ce ce folos! Eșind afară din biserică, am rămas uimit de ce mi-ai văzut ochii. În curtea bisericii o mardărie nedescrribibilă; toate spurcăciunile aruncate aici. Din jur-împrejurul bisericii numai dughe-ne și case jidovești cu odăi mici și ferestrele cu oblon imblător, de unde se vede drept în biserică; și căci între biserică și aceste case nu e mai mare distanță de cât de 10 metri. Dar ceea ce a rănit mai mult conștiința mea de creștin și român este faptul că la nice o dugheană sau casă jidoviască nu este retărădă, și că acest rol îl îndeplinește curtea bisericii; fiind că fațada caselor vine în piață și partea ceea-altă, unde trebuie să fie retirada, este în curtea bisericii. Mi se sue părul în vârful capului, d-le redactor, de câte ori imi amintesc că nu puteam face doi pași în curtea bisericii din Darabani, fără a mă împlea de spurcăciunile aruncate și depuse aici de către mășavii perciuinați. Pe lângă aceste

prin acest strigăt de disperare, prin această mărturisire intimă care o silea să-și acopere fața un minut cu mâinile.

Scumpa mea frumoasă... 'i zise Déborah cu gestul ei afectuos; și, aducându-și aminte și de miseria ei, adăose: Ah viața nu e veselă! pretuțindim vezi nenorocirea.... soii ce s'a întâmplat bieteii d-na Ehsen?... La auzul acestui nume, Leonie 'și sterse în grabă lacrimile.

— Pentru ea am venit. Incepu să se animeze. 'Ți poți închipui un asemenea lucru? Nici măcar să 'i spue unde 'i e copila.... Dar această Jană Autheman e un monstru!...

— Nu s'a schimbat din ce era la pension. 'Ți aduci aminte de figura ei frumoasă, de ținuta corectă, cu o mică biblie în buzunarul șorțului. unde noi ne puneam ceasornicele?... Și mie 'mi întorse capul un moment... Aș fi plecat în Africa, cu ea.... Eui misionară la Negrii!...

În adevăr cu greu 'și ar fi închipuit-o cine-va misionară, cum se găsea acum, cu unsori, cu pensule pe care le plimba încet pe gâtul ei de statuă, ca cum s'ar fi mângăiat singură.

— Bine, dar vărul tău Autheman ce zice?... Cum permite asemenea atrocități?... 'Ți se rupe inima de biata mamă când începe a 'ți spune.... N'ai auzit-o? Sunt niște amănunte de necrezut!... Acum e jos în trăsura mea, n'a îndrăsnit să vie cu mine, crezând

o mulțime de cărpe pline de sânge, case de copii rămase din nașteri etc.

Ei bine, d-le redactor, această stare de lucruri e revoltătoare. Noi, în țara noastră să fim insultați în mod așa de scârbos tocmai în ce avem mai scump, în religia noastră, de către descendenții lui Iuda, care au copleșit satele și țergușoarele noastre? O! Aceasta e prea mult! În numele creștinilor și românismului ultragiat cer la autoritățile noastre să ia severe măsuri contra păgânilor de Jidani, cari 'și bat joc de cele mai sfinte interese ale noastre. Măsura cea mai bună de luat, întru ceea ce privește biserica din Darabani, este de a se dărâma fără cea mai mică întârziere toate casele și gheenele jidovaști din jurul ei, în interesul de utilitate publică. Numai așa acest locaș Dzeesc va scăpa de mardăriile ce 'l înconjură azi — care sunt o rușine pentru ori ce bun român și creștin».

## Petreceeri la curtea imperială rusească

Incor narea țarului Rusiei, va fi precedată și urmată de un șir de serbări. Iată programa lor: La 26 Februarie, ziua nașterii împăratului, prazn solemnă și bal la curte; în 2 Martie, s'rbare pentru urcarea pe tron a împăratului; la 8 Martie curtea se va muta la Gacina; în 22 Aprilie împăratul și împărăteasa merg la Moscua spre a asista la sfințirea bisericii mântuitorului; în 26 Aprilie se întoarce la Peterh ff; în 8 Maiu merge toată curtea la Moscua; în 2 Maiu heroldii anunță încoronarea împăratului; în 15 Maiu se îndeplinește actul încoronării; de la 16 până la 25 Maiu se dau trei baluri la curte.

Prin publicarea de mai înainte a acestui program de serbări, împăratul vrea să dovediască că nihilismul nu-i mai inspăiă nici o îngrijire.

În zilele trecute am publicat o notiță asupra adunării de preoți, convocată de Mitropolitul-Primat, dând pe față soptele amărite ce eșiau din piepturile celor asupriți de Mitropolie!...

O delegațiune de preoți ne răspunde, entusiastați pentru nobile simțiminte ale Prea Sfantului Kalinik și ale vicarului său, că nici o ast-fel de diavolică șioptă n'a pângărit cugetul vre-unuia dintre cei chiamați.

Am fi dispuși a crede tot ce ne spun, în curatul lor cuget, delegații preoților, dacă dēnșii ar fi slobozi pe vorbă și dacă ar ști tot ce se petrece prin tainicele chilii ale Mitropoliei. Dară pune, Doamne, strajă gurii noastre, cum pus-al când ni s'a împărțit povestea de la hora Ciorogării și descripția feericeii serenade a mirosișelor....

Dar să revenim la cestiune.

Mitropolitul Primat sfătușește pe preoți să cerșească prin mahalale, pentru... săraci.

Nu putem lăuda acest sfat.

De cât-va timp, se face la noi un fel de abuz cu caritatea. Simțimintul cel mai creștinesc poate deveni un izvor de degradare și de demoralizare socială. Prea multă caritate, cu ochii închiși, incurajază lenevia și lenevia e moartea sufletului și degenerarea speței. Ia luați bine aminte la ceea ce faceți.

— Nu, scumpa mea, te rog... Nu știți ce va să zică în lumea financiară să ai pe Autheman dusman.... ești zdrobit ca un geam... dar tu... bărbatul tău!... Acum e deputat; un deputat din opozițiune obține or ce ar voi.

— Nu pociu să cer nimic bărbatului meu... respunse comtesa sculându-se.

Deborah o reținu numai de formă, fiind că 'i era teamă de o discuțiune în care se știa învinsă mai d'înainte și mai cu seamă temându-se să nu fie văzută d-na Ehsen la ea, în curtea ei chiar.

— Te-asigur că 'mi pare destul de rău.... de tine.... de acea sărmană femeie.... O să mai vii să mă vezi, nu 'i așa?... Adio, frumoasa mea.... Și să nu te pociu măcar săruta!...

Recăzu pe pat, coprinșă de un nou acces de disperare și remase acolo, în așternutul ei de bolnavă, cu brațele și cu pieptul eșite din dantele, fără vr'o lacrimă, fără să facă vr'un gest, vântându-se numai într'un mod nearticulat,—ca o păpușă de anul nou.

Coborând scara, Léonie cugeta:

«Dacă lor le este frică, ce să mai zică alții?»

Acum afacerea 'i se părea mai complicată de cât adineaori. Pe peron, până să 'i tragă trăsura, 'i veni în mințe un nume.... Da, ideia era bună. Cel puțin acolo i se va da un consiliu bun....

Spuse o adresă vizitiului și se urcă lângă d-na Ehsen, care o aștepta cu nerăbdare, ca cum s'ar fi așteptat s'o vază venind cu Elina.

— Ei bine?..

— Oh! această Deborah, neschimbată, o leneșă mare... Acum e și înflorită pe obraz și ne-ar face să perdem timpul chiar de ar voi... Mergem la Raverand.

— Raverand?!

Daneza nu cunoștea nici măcar din nume pe cel mai savant, pe cel mai subtil advocat din Paris, de două ori decanul baroului.

— Un advocat!... Va să zică un proces?

D-na Ehsen făcea ochii mari de spaimă. Un proces durează mult; trebuie bani!

Léonie o asigură: poate că nu... o să vedem.... e un prieten....

În adevăr un vechiul prieten al tatălui său, căruia 'i datoră că mai ră-măsese în casa bărbatului,—onoarea familiei salvată în mijlocul răsipirei fericirii lor....

Strada Saint-Guillaume. O casă vechi respectată de dărămăturii în acel

Și apoi togmai pe bietul preot care din cerșit trăiește, îl faceți cerșetor și pentru alții. Nu ve temeți de ispită, nici nu ve gândiți la urmări?

Nu, nu prin ast-fel de mijloace se poate ridica clerul. Dați preotului cultură cât se poate de multă, pentru a fi un adevărat apostol luminător al norodului; alungați pe diavolul lacomiei, ipocrisiei și pofteilor, de sub rasa preotului; fiți iubitori de adevăr, de muncă, de dreptate.

Biserica e în cădere; vina nu e a preotului de mir, ci a monahilor de sus, de la cari rare-ori vine câte o pildă bună. Mitropolitul-Primat crede că va ridica biserica, trămițând pe preoți cu talerul prin mahalale... Se înșală, și de aceea el desprobam.

Altul e drumul înălțării. Acest drum nu se vede poate de pe dealul mitropoliei.

Vom reveni altă-dată; acum facem loc întâmpinării preoților, numai fiindcă am apucat să li-o făgăduim.

Cu confratele de la «Ortodoxul» nu putem discuta, cât timp el place a pune în socoteala altuia ceea ce al nostru este. Nu vrem să spunem, câte șcim despre dealul Mitropoliei.

Domnule redactor,

În jurnalul d-v. de la 22 ale curentei citind la cronica zilei relațiunea ce dați despre adunarea parochilor de la bisericile din capitală la Mitropolie, în ziua de 20, vă mărturisim că am rămas adănc măhnit, văzând cum din intențiunile și dorințele cele mai nobile și laudabile ale Inalt Prea Sfantului Mitropolit Primat, acelea adică: de a deștepta activitatea caritabilă a preotului în ajutorul săracilor, d-voastră ați făcut un cap de acuzațiune, fiind induși, negreșit, în eroare de vr'un spirit cu rea intențiune, care nu poate vedea în Eminentia Sa fapte de asemenea natură, cari o-dată vor face epocă în Istoria Bis. Române. Ceea ce ne pune în mira e și nu putem esplica, este, cum d-voastră, cari v'ați luat nobila misiune a fi luminătorul publicului, să d'ați curs unui asemenea neadevăr, mai cu seamă când aci a fost vorba despre săraci.

Cu această relațiune ce vi s'a dat, acel spirit pervers nu s'a gândit, că lovesce în săraci, discreditând de la început activitatea caritabilă a preotului, de oare ce calomniile ce a cercat să aducă I. P. S. Mitropolitului, nu-l pot atinge cât puțin.

I. P. S. Mitropolitul chemând la sine pe parochii Bisericeilor, n'a făcut alta de cât a 'i ademini cu cuvinte părintești, să 'și împlinescă cu zel una din sacrele datorii ale preotului, care pare a fi cam negleșă, adică îngrijirea de săraci, de suferinși, de cei ce au trebuință de mângăiere sufletească, sau de ajutor material, negreșit, aceasta prin concursul bunilor creștini, cari dispun de mijloace, ca astfel să poată fi și mai folositor popoului român.

În fața unei astfel de sfătuirii credem că ori cât de mare ură să aibă cineva pe I. P. S. St. Sa, trebuie a 'l lăuda, sau cel puțin a tăcea.

Astfel fiind săntul adevăr, permițându-ne, domnule redactor, ca în numele parochilor din capitală, ai căror delegați suntem, și în numele suferinșilor, să contestăm calomniile aduse I. P. S. Mitropolitului, pe care societatea ar trebui să le infereze.

Dacă, domnule Redactor, fapte petrecrete în fața a unui număr de peste una sută preoți, sunt astfel denaturate, ce



## ARENA ZIARELOR

„Pactul Social“ întreabă pe d. Brătianu cu cine a mai rămas.

Cu cine mai ești strălucitule diplomat de la Livadia?... De teamă că să nu îți putem zice vorbele aceste, ai căutat se măgulești vanitatea unor tineri conservatori, și să îți faci să joace un rol pe care suntem incredințați, că deșii singuri în conștiința lor ei condamnă!...

Nu ți-a mai rămas în țară d-le prim-ministru, nimeni care să te mai creadă și să te mai susțină! Și proprietarii și oamenii inteligenți sunt convinși că cu sistemul de guvernământ ce l'ai înăunurat în țară, de la d-ta și de la turma necuvenitoare și neînțelegătoare care te înconjoară și care te susține și sbiară ca nu cumva să fie interzată de la bugetul Statului, nimic bun nu mai poate aștepta!... Combaterea inverșunată ce ți-o face fratele d-tale mai mare este, proba cea mai vederată că n'ai avut nimic sfânt de respectat, în tinta cealaltă avut de a te menține neincetată la putere. Amicii d-tale din coalițiunea de la Mazar-Paga te-au cunoscut acum din creștet până în tălpi!... Și cât pentru noi democrații liberali îndepărtați din Moldova, pe cugetarea căderii ai căutat să pui o absolută stăpânire, când am venit de-am declarat în fața lumii că nici în timp de pace, nici în timp de rebel nu ți vom mai întinde mâna, să fi biue incredințați că ne vom ținea cuvântul. România, asistența ei ca Stat, ca Regat, viitorul și aspirațiunile ei de a și îndeplini rolul pe care Providența i l'a destinat, nu sunt legate de crierii d-tale și a le fratelui d-tale politic, d. C. A. Rosetti. Țara care crede că numai d-oameni o pot salva, și aceștia sunt numai capabili de a-i derige pasul și a face să meargă înainte pe calea desvătărei sale morale, acea țară în ochii noștri este de mai înainte pierdută!... Și tocmai pentru că credem contrariul, tocmai pentru aceea ți-am zis și ți-o repetăm: pe cine te razemi în această țară, pentru că să o frământă și s'o balotezi ne încetă?... Pe sabia ce o ai închisă la coapsă ca ministru de rebel?... Pe ceata de ignoranți care te înconjură?... Căci mărturisești tu singur, că partidul așa numit liberal național dacă ți vei reduce la adevărata sa expresiune, scotând pe vro' dol, trei fanatici, din cine se compune?

El reproduce apoi următoarele cu vintea a le lui Tocqueville, despre chipul în care s'ar putea pierde libertatea în America și carimminat de bine se potrivește și la noi:

„Dacă vre-odată libertatea va fi pierdută în America, vina va fi a omniopotenței majorității, care va fi adus pe minorități în stare de desperare, și le va fi silsit ca să facă apel la puterea brută. În asemenea caz vom pica în anarhia, care nu sosește de cât ca o consecință a despotismului!...“

## CRONICA JUDICIARA

## CURTEA DE APEL CRAIOVA

Procesul corecțional Vlădoianu-Merișescu

La 29 Ianuarie curent se va desfășura înaintea curții de apel din Craiova, secția I, locot.-colonel Const. Merișescu, inculpat pentru relațiuni adultere cu d-na Jenny Miller, de origină engleză, în etate de 22 ani, soția a d-lui George Vlădoianu, avocat din Severin; inculpat asemenea d-nu Merișescu pentru a fi falsificat o telegramă cu numele de Jianu în a-

Scumpa mea mamă, fiind că ții foarte mult a ți trimite și ți scrie despre mine, nu întârziez deci a ți scrie; însă am fost foarte intristată când mi s'a spus că de puțin te temi de intortochierile și minciunile tale...

D-na Ebsen plângea.

... cât de puțin te temi când acuzi pe nedrept persoane cari ne-au făcut numai bine. Ast-fel mă faci a fi în nepuință d'a ți spune unde m'a trimis serviciul lui Dumnei, și d'a ți exprima tot respectul fetei tale care te iubeste intru Isus. — Elna Ebsen.

După ce tăcu puțin: «Nevrosă religioasă... zise Raverand cu vocea serioasă... Bouchereau curarisește asemenea casurii...»

Nevrosă, Bouchereau, cuvinte fără sens pentru biata mamă; dar ce știa era că fără beăturile pe care o silise pe fată să le bea, nici o dată copila ei iubită nu i-ar fi scris ast-fel delucurii.

Și zăbind surisul neincrezător al avocatului, eși întoarse buzunarele pe dos încă o dată, și dădu o hârtie acoperită cu formule chimice, cu nume de alcaloide, hyorganică, atropină, strychnină, având timbrul uneia din primele farmacii ale Parisului.

De la plecarea Elinei, gărise în cutiuțele ei o mică cutie cu pilule și un

vom mai zice despre acelea ce se petrec într'un mic cerc?

Lăsând aceasta la apăsarea d-v. și a publicului, vă rugăm a da publicității aceste rânduri, chiar în primul număr al jurnalului ce redactați, ca desmăntire completă în privința celor relatate despre zisa adunare.

Primiți, domnule redactor, asigurarea atimei și considerațiunei noastre.

Pentru delegații parohilor din capitală și conform cu originalul.

Semnați: Preotul N. D. Cesarescu, Preotul N. Pestreanu, Preotul C. Dumitrescu, Preotul T. R. Arțăreanu, Preotul Spiridon Bădescu, Preotul M. Panteleimon, Preotul N. Marinescu, Preotul Ioan Ionescu, Preotul Stefan Călinescu, Preotul C. Ennescu, Preotul G. Flora.

## CORPURILE LEGIUITOARE

SESIUNE ORDINARA

Ședința de la 26 Ianuarie.

Senatul.—D. ministru al lucrărilor publice depune proiectul de lege prin care se cerea construcțiunea liniei Titu-Tirgoviteșă trecută de la ministerul lucrărilor publice la ministerul de război.

Se admite proiectul de lege prin care ministerul de finanțe este autorizat d'a putea incasa diferite sume la cari are drept în virtutea depozitelor ce se găsesc la casa de depuneri, și a cheltui 10 la sută ca remisă cu persoanele pe cari le va însărcina cu încasările.

Se adoptă proiectul de lege privind creațiunea unui serviciu de întreprinse la Brăila Galați și Constanța.

Se votează apoi câte-va indigenate și ședința se ridică.

Camera.—D. T. Micșescu, fiind ales consilier comunal, și-a trimis dimisia. Camera însă i-e respinge.

Se citește o propunere privitoare la despăgubirile ce trebuiesc acordate orașelor Calafat și Giurgiu, pentru pagubele suferite în timpul războiului 1877-78.

D. G. Mărzescu cere să se tipărească desbaterile urmate la 1866 în Consiliu antă.

Se reincepe discuțiunea generală asupra bugetului pe 83—84.

D. I. Ionescu vorbește în contra instituțiunii Băncii naționale, care nu vine în ajutorul sătenilor. D. ministru de finanțe susține ce d. Ionescu a combătut.

Verbește apoi combătând d. Kogălniceanu.

## STIRI MARUNTE

Prima reprezentanție teatrală în limba polonă a avut loc la 22 Ianuarie în teatrul orașului din Berlin.—Toti deputații poloni din reichstag au asistat.—Actorii erau studenții poloni de la universitatea din Berlin și fice de ale deputaților.—Entusiasmul polonilor e fost mare.—Încă nu e pierdută Polonia!

Un nou priet românesc.

Din Paris se scrie ziarelor străine, că cunoscuta actriță, d-ra Maria Biere, s'a căsătorit cu prințul valach Budesco.—Cine să fie și acest priet?

De alt-fel atât despre mireasă cât și despre mire, notița din Paris nu vorbește de cât bine. Mireasa ar fi suferit mult;

colț al lăburelui Saint-Germain, care păstra o tradițiune de vechea Franță. Raverand tocmai sosise de la Palatul justitiei, și primi imediat pe comtesă, fără a mai trece prin salon unde aștepta clienții, tot așa de numeroși și nerăbdători ca și la consultațiunile unui medic cu renume.

—Ce este copilă mea?... Nici o nenorocire, nu i' așa?... —Nu... cel puțin pentru mine... dar pentru cineva pe care l' iubesc mult...

Presintă pe d-na Ebsen, pe care avocatul o cercetă tăcând, cu ochii lui negri și scrutatori.

Biata mamă era de tot emoționată. Acel cabinet, acea tăcere, acel cap al omului legii, serios și fin sub lumina lămpel...

A! ce miserie! atâtea greutăți pentru un lucru de tot simplu și drept, —să și reia pe fata răpită.

—Spuneți-mi afacerea... zise Raverand, și fiindcă d-na Ebsen rămăsese puțin surdă din cauza congestiunii, avocatul repetă mai tare: «Spuneți-mi afacerea...»

D-na Ebsen începu; dar mânia, indignațiunea, o înecău.

Verbele i' eșau toate de o dată și în toate limbile pe care le cunoștea, în daneză, în germană cu expresiuni mai familiare; și sforțurile pe care le făcea să vorbească în franțuzește, făceau să fie neînțeleasă, să înceapă istoria de mai multe ori.

ar fi energică până la bătaie. Printr-o bătaie și-a făcut și renumele. Prințul ar fi însă de aceeași energie, ast-fel că se poate zice, că d-ra Biere și-a dat în sfârșit de stăpân.

În Agram, Croația, s'a simțit la 23 ale lunii curente un puternic cutremur de pământ, cu un șgomot ca cel al tunetului.

—El a ținut patru secunde, în direcție de la Nord-Est către Sud-Vest.

Politiția irlandeză a ieșit să pue mâna și pe cuțitul, cu care au fost omorâți Cavendish și Burke.

În Udine, Italia, au fost arestate alte trei persoane, ca complici ai lui Oberdank. Urgia cu care politiția italiană procedează în această afacere, e o pată pentru patriotismul guvernului Depretis.

Primul președinte al provinciei Saxonia a dat un ordin, prin care ținerea Duminecii devine obligatoare, sub amenințare de pedeapsă, în toate fabricile și atelierelor.

Prințul de coroană german a primit cu ocazia nunței sale de argint o telegramă de felicitare și din partea împăratului Chinei.

În Geneva s'a ținut un mare meeting anarchicist, în care s'a protestat contra sentinței date în Lyon în procesul anarchicștilor.—Judecătorii au fost „decapitați moralmente“, până vor putea fi în faptă. Meetingul s'a terminat cu o subscripție de bani în folosul familiilor celor condamnați.

Mentone, în Franța sudică, renumitul loc de peregrinațiune pentru bolnavii de piept, e pe deplin îngropat în zăpadă. Portocalii și lămâii au înghețat.—Bolnavii se găsesc în mare desperare.

În I Mai a. c. se va deschide la Londra prima expoziție internațională de pescărie.

În Castlera, Irlanda, se săvârșește actualmente un gigantic fenomen geologic. Un pământ mlăstinos, în întințere de mai multe mii de acre, dispare treptat, lăsând în locuri un lac întins.—O mulțime de lume s'a dus să privească această minune. E teamă mare și pentru oraș.

## STIRI MILITARE

În cursul lunii acesteia și a celei viitoare se va completa armarea infanteriei austriace cu puști Verndl reformate.—Aceste puști se deosebesc de sistemul vechiu, prin capacitatea mărită a cartușelor. Ele au o înălțime primitivă de 438 metri și duc gloantele până la o distanță de 2100 pași, având și acolo forță de a străbate o scândură groasă de 2.6 cm. Cavaleria a fost înarmată încă anul trecut cu această armă.

Ziarul „Vedette“ spune, că în sferile militare se ventilează ideea de a arma pe vânători cu puști Magazin.—Încercări numeroase se fac cu puștile de repetițiune. Ar fi de dorit să se știe, dacă ultimul transport de puști Verndl făcut de ministerul nostru de război, se compune din puști de sistemul vechiu sau nou.

Biata ei Lina așa de mică, așa de frumoasă!... Numai pe ea o avea pe lume.—Bunica... prezidenta... orologiu efecric... rugăciunile pentru logani... beăturile pe care le dau Elinei... înțelegi d-le Raverand?

—Nu prea... murmură avocatul. Leoine voi să vorbească, însă el o opri...

«Să vedem d-na mea, fata d-le a plecat d'acasă?»

—Nu nu... n'a plecat... Mi-au luat-o, mi-au furat-o... inima ei, copila mea...

—Cum?... Când?...»

Abia i' putea scoate informările una câte-una, o făcea să i' spue teribila scrisoare a Elinei întipărită în memoria bietei nune... Fiica ta devotată, Elna Ebsen...

—Și de la plecarea, ai mai primit alte scrisori?...»

—Două, domnule... Una de la Londra, cea din urmă de la Zürich... Dar acum nu este nici colo, nici colo...

—Arată-mi scrisoarea de la Zürich...

Începu prin a scoate din buzunar degetarul, ochelarii, un portret al fetei care n'o pășea nici de cum, apoi scrisoarea pe care o desfăcea cu degetele ei groase, tremurătoare, și o dădu avocatului. O citi tare, rar, pentru a i' pătrunde cugetarea intimă; căci i' interesea acea nenorocită femeie.

cest mod: „Părintele d-le grei bolnav, sosesc din Caracal, pleacă imediat.“ Manopere pentru a induce în eroare pe d. Vlădoianu ca să plece din Severin la Caracal; d-sa pare a se fi servit de mai multe persoane ca complici în perpestrarea acestor delictede odioase: căpitanul Alexandru Iablonsky, condamnat în prima instanță cu soția d-sale Zoe, născută Vișoreanu, pentru a fi procurat casa lor, cu intențiune, întâlnirilor criminale. Se notează că căpitanul cu soția sa Zoe erau la gradul de veri primari cu d. Vlădoianu și în plus naș ce'i cunuseră cu nenorocita damă Jenny Muller. D. Gheorghe Țiuleanu asemenea se vede citat în acest trist proces pentru a fi ajutat pe inculpatul, locot.-colonel Merișescu, prin prepararea împreună cu soia acestuia, maica Eufrosina Merișescu, a loalului de refugiu, la mănăstirea Văratec, în districtul Neamțu, al d-nei Jenny ce se sequestrase în acel depărtat local cu intențiune ca nimeni să mai dea de urma crimei, după o mărturisire imprudentă ce această doamnă făcuse deja, pornită poate din punctul de vedere al remușcării de conștiință ce o apăsa. Iată în scurte cuvinte procesul pentru care Camera de acuzare din Craiova, compusă de d-nii Angheliescu, Bildirescu și Dobrescu, s'a arătat atât de indulgentă achitând fără nici o cercetare prealabilă pe d. locot.-colonel de fals prin decisiunea Nr. 113/82 fără a ține compt de decisiunea anterioară cu Nr. 31/82 a Camerei de acuzare, compusă de d-nii Eustatiu, Ilescu, Orman, care departe de a chita ordonă conexarea și judecarea falsului cu delictul de adulter de care era deja sesizat Trib. de Mehedinți sect. I.

Această din urmă decisiune constituia pentru reclamantul G. Vlădoianu un lucru judecat și numai o hotărâre a Casației putea a o dărîma; de unde dară atâta arbitrar în justiție! Pentru a nu se mai da loc la favoare, reclamantul Vlădoianu printr-o petițiune datată 22 Ianuarie 1883 ceru de la onor. Curte de Casație sect. II strămătarea acestui proces la Curtea de Apel din București pe motive de suspiciune legitimă și credem că onor. Curte de Casație va admite cerea strămătând procesul în Capitală cu care ocazie d-nu I. Mitescu, apărătorul părții civile, se va distinge tot așa de mult precum s'a distins în pleoaria din Severin, obținând de la Trib. sect. I condamnățiunea meritată pentru culpabil.

Z.

## STIRI ECONOMICE

În California, Nevada, noul Mexico și Arisona caprele de angora s'au putut aclimatiza atât de bine și industria lânelor a dat rezultate atât de strălucite, în cât cu timpul cultura oilor e pe cale să dispară cu desăvârșire din America.

Serviciul Telegrafic al „României Libere“

8 Februarie — 9 ore dimineața.

Berlin, 7 Februarie.

Impăratul Wilhelm va dirige în persoană anul acesta marele manevre ale corpurilor 4-lea și 1-lea de armată. Vor fi asemenea aproape de Graudenz, pe riu Vistula, manevre de asediu cari vor ține cinci săptămâni.

Londra, 7 Februarie.

Se zice că ex-khedivul Ismail pașa a cumpărat castelul Hichgate aproape de Londra spre a se stabili.

(Havas.)

## MAI NOU

Organul diplomației franceze, le Temps, regretând că Franța, se presintă la Lon-

mic flacon care, analizat, conținea extract de belladonă și alte substanțe în stare d'a turbura creierii sau a i reduce de tot...

—Curios... zise Raverand... În 1880... Curios... ce virstă are fata d-le? adăgă, el, ținut pe fotoliu, cu capul înainte, deja înțelegând afacerea.

—Două-zeci de ani în curând...» răspunde muma cu un accent disperat, pe care acea cifră, acea sərbătoare, 20 de ani!,... l' făcea mai sfâșietor.

Bătrânul și expertul avocat cugetă și zise tare: «O frumoasă atacere!...» Léonie d'Arlot triumfa:

—Și această femeie n'a făcut numai această crimă... Avem de spus și despre alte victime, alte mame, mult mai nenorocite de cât d-na Ebsen...

—«Cine e cea femeie?... Numele acelei dame?... întrebă Raverand apărîndu-se.

D-na Ebsen deschise ochii mari mirată că nu înțelegea. Și Leonia: «... este D-na Autheman!...»

Advocatul făcu un gest disperat: «Oh! în acest caz!...»

(Va urma.)

dra în condițiuni de inferioritate flagrantă față de celelalte țări, a căror politică exterioară este orientată într-o direcțiune constantă și asigurată de-o linie neinteruptă, spune între altele: „Scim că România ridică obiecțiuni serioase în contra proiectului ce-a servit la învoirea „maiorității Puterilor; și nu putem să „refuzăm cel puțin a examina impotrivirile unei națiuni pe care limba sa, civilizațiunea sa, istoria sa, o leagă de cliențela noastră“.

Cam târziu se deșteaptă Franța!

## SALA BOSSEL

Miercuri, 2 Februarie, 1883

## BALUL

pentru

„AJUTORUL ELEVILOR SĂRACI“

Sperăm că publicul Capitalei, cunoscut prin generositatea lui, va da și d'astă dată sprijinul său elevilor săraci. — Bilete de vândere la administrațiunea „Românului“.

## TEATRUL NAȚIONAL

Luni 31 Ianuarie 1883

## BAL CU TOMBOLA

PENTRU PRIMA ANIVERSARE A

SOCIETĂȚII FUNCȚIONARILOR PUBLICI

PRECIUL BILETELOR:

Pentru o persoană 5 lei. — Lojea Rangul 1-ii lei 50. — Lojea Rangul 2-lea lei 40. — Lojea Rangul 3-lea lei 20.

Pe lângă fie-care bilet de Loje se dă gratis 4 bilete. — Lojele se găsesc la D-nu BESLEGEANU.

Biletele se află de vândere la D-nu Basile Beslegeanu, secretarul societății, Calea Victoriei 41; la D-nu Toftăneanu, casierul Societății; la D-nu C. Georgiu, cas'erul Eporiei spitalelor civile, Strada Colței Nr. 38; la librăria Sococ, Calea Victoriei No. 7; la librăria Basile Niculescu, Pasagiul Român, până la 30 Ianuarie, iar în seara de 31 Ianuarie la Casa Teatrului.

Consiliul de administrație.

## BALURI-MASCATE

SALA ORPHEU. — Vineri, 28 Ianuarie. — Blue-facere în folosul a trei surori sărmene, va avea loc Un mare Bal mascat cu două muzici: națională și militară. — Sala aranjată din nou și iluminată briliant. — Începutul la 9 ore. — Prețul intrării: Pentru un cavaler 4 lei, pentru o damă 3 lei. Loja 10 lei.

SALA BOSEL. — Marțea, Joi și Duminică Baluri Măscate. — Intrarea 3 lei de persoană, dd. sferei 2 lei.

THEATRUL DACIA. — Urmează regulat Baluri Măscate, Marțea, Joi, Sâmbăta și Duminică. — Intrarea 2 lei de persoană.

## VIN NEGRU

de Ovești și Golu-Drancea

Vechi de 4 ani, calitate superioară tuturor altor vinuri. — 15 fr. vadra.

## ALB DE DRAGASIANI

din recolta anului 1879. — 15 fr. vadra la

## PAUN POPESCU &amp; Comp.

18, Strada Lipscani, 18.

## SCHIMB ȘI COMISION

## FRĂȚII BENZAL

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis,

## CURSUL BUCUREȘTI

Pe ziua de 27 Ianuarie 1883, ora 12

EFECTELE	Cump.	Vând.
60% Oblig. de Stat convertite.	97 1/2	98
60% Căilor ferate Rom.	102 1/2	103
50% Renta Amortisabilă.	92 1/2	93
50% Renta Română.	91 1/2	92
Obi. de Pensie [300 l.] Dob. 10 fr.	222	225
70% Scrisuri fonciare rurale.	101 1/2	102 1/2
50% " " urbane.	89 1/2	90 1/2
70% " " urbane.	101	101 1/2
60% " " " " " " " "	94 3/4	95 1/2
50% " " " " " " " "	86 3/4	87 1/2
Impr. Municipal București	87	88
Impr. cu pr. Buc. (bil. 20 l.)	31 1/2	31 1/2
Act. Băncii Naț. a României	395	400
Acțiuni Dacia-România	1260	1270
" ale soc. de cred. mobil. construcții.	204	206
Obligațiuni eșite la sorți și C.	516	518
Acțiuni soc. Naționale.	99 1/2	100
Aur contra Argint și B. Banca.	232	234
Rubla hârtie	2 1/2	2 1/2
Florini	2 11	2 12
Lose otomane.	50	60

## CURSUL DIN VIENA

7 Februarie  
Napoleonul. . . . . 9 50  
Ducatul. . . . . 5 63  
Lose Otomane. . . . . 25  
Rubla hârtie. . . . . 118

## CURSUL DIN BERLIN

7 Februarie  
Oppenheim. . . . . 109  
Ruble hârtie. . . . . 109  
Oblig. noui 60%. . . . . 203 30  
Renta Amort 50%. . . . . 102 90  
Renta Amort 50%. . . . . 98 20

## CURSUL DIN PARIS

7 Februarie  
Renta Română. . . . . 90 1/2  
Lose Otomane. . . . . 62 52 1/2

## SCHIMBUL

27 Ianuarie  
Paris (3 luni). . . . . 99 35  
" la vedere. . . . . 100 25  
Londra (3 luni). . . . . 25 5  
" la vedere. . . . . 25 30  
Berlin (3 luni). . . . . 122 55  
" la vedere. . . . . 123 60  
Viena la vedere. . . . . 212

adrese pentru telegrame BENZAL



CONȘORTIUL FABRICII D'ORFÈVRERIE

exportează în toate părțile lumii la Comercianți, Hotelieri, Restauratori și Particulari cu aceluși prețuri reduse: Serviciul de masă, de desert și de cafea. Tave, Sfeșnice, Ceasornice regulate, de masă, de perete și de buzunar. Lanțuri de Ceas. Medalioane. Brățare, Tabachere, Clopote de masă; și alte diferite Obiecte. de argint de china și Britanic care nu se inegrește nici odată de Nikel, de Alpacă, de Aur imitat care nu se deosibesc de aurul veritabil, precum și de alte metale prețioase care servă pentru Menajii și Ornamentul casei fie-cărei clase. Liste generale de prețuri se trimit franco. Comănzile de la un franc și până la cele mai enorme sunt se efectuează cu aceeași promptitudine și exactitate. BIRoul d'EXPEDITIONE. Vienna, II, Kaiser-Josefstrasse, 20. Se caută agenți pentru România.

INJECTIONS GRIMAULT et C<sup>o</sup> CU MATICO GRIMAULT & C<sup>o</sup> pharmaciens 8, RUE VIVIERNE, PARIS. Exclusivmente preparată cu foile Matricoului din Peruvia. Acastă injecțiune, și au câștigat în puțină vreme o reputațiune universală. Ea curățește în puțin timp sculamentele celor mai rebelle. Depozit în principalele Pharmacies.

IMPORTANT DE VENZARE UN PIANINO FOARTE NOU Strada Carol No. 38, Etajul I-lu.

- Adrese și Anunțuri DIN CAPITALĂ DOCTORI Dimitrescu Soveroanu, Strada Bațiște Nr. 2. ADVOCATI Duiliu Zamfirescu, Hotel Metropol, No. 14. INGINERI-HOTARNICI J. M. Romnicianu, Strada Mircea, Vodă, No. 31. Alexandru Penescu, Str. Zinelor, No. 2, Sub. Negustori. Operațiuni garantate. DENTISTI G. Slamma, Strada Carol I, Nr. 19. R. Emil Scrob, Calea Victoriei, Nr. 81. LIBRARI Socec & Comp., Calea Victoriei, Nr. 7. Ioanțiu Frațil, Strada Lipscani, Nr. 7 și 27. XILOGRAFI Weidlich Carol, Strada Dionisie, Nr. 6. COMISIONARI Alex. Grabowski, Strada Șelari, N. 13. Reprezentant diferitelor fabrici și firme de export din Europa. Agent general al firmei Theophile Roederer & Com. la Reims în Șampania. H. Wartha, Strada Dămnei, Nr. 5. Specialu în coloniale: zaharuri, cafele, droguri, produse chimice, untdelemnuri, uleiuri, sardine, orezuri hărtie, etc. etc. FERARI Petre Georgescu, Mare atelier de ferărie, strada Sf. Apostoli Nr. 22. FABRICE Vasile Georgescu, Fabricant de Sobe, Paste, Uleiuri, Scrobeală și moară de măcinat făinuri, Strada Soarelui No. 18, Suburbia Manea Brutaru, Culoarea Verde.

EPITROPIA AȘEZĂMINTELOR NIPHON MITROPOLITUL PUBLICAȚIUNE La licitațiunea ținută în ziua de 15 a. c. pentru închirierea ospelului Dedu, neresultând un preț satisfăcător, Epitropia publică o nouă licitație pentru închirierea Ospelului D. du în total sau în parte pentru ziua de 19 Februarie viitor, care are a se ține în cancelaria Epitropiei, strada 41 Iunie (Filară) No. 2 la ora 2 post meridiane. Domnii amatori spre a putea concura vor fi însoțiți de garanțiile provisorii cerute de lege, în efecte publice garantate de stat sau în numerar. Condițiunile închirierii se pot vedea în toate zilele de lucru de la ora 2-4.

LEMNE TAETE Aduse la domiciliu cer faguri carpen 30 lei una mie cilograme strada Polonă. No. 14 în dosu spitalului Colțea. (158)

!! HASCHISCH COLLODIUM !! Vindecare garantată! PEIREA BATATURILOR Indispensabilă în orice casă. Cine voește să scape în 5-6 zile fără de nici o durere și pentru tot-d-a-una de bătătură, să cumpere renumitul și de mine inventatul

! Haschisch Colloidium! și fle-care ml va fi recunosător Mathias Rosnyal, farmacist în Arad. Depozitul și agentura generală pentru România, Moritz Polak, Strada Lipscani Nr. 44. Se vinde în București la drogheria Bruss și la sp. țerile d-lor Schmettau, Frank, Thüringer, Thoiss, Kessler, I. A. Ciura, Hr. Alecsandriu, Bruss, Zürner, Zeides, Stoenescu și Risdörfer. Chocolate, Pastile de Chinin, Bonbon de chinin, Chocolate de chinin & fier, dulce și cel mai sigur contra frigurilor pentru copii, de vânzare la toate farmaciile sus-menționate. (100-6)

DEPOSIT GENERAL la D-nu APPEL & Comp. BUCUREȘCI No. 1.-STRADA COVACI-No. 1. SOBE MEIDINGER, SOBE DE UMLUT REGULATORIE SI VENTILATOARE - Sobe puțin voluminoase - Dați o căldură mare și repede. Cea mai perfectă și cea mai simplă regulare a arderii. Durata focului se poate regula după plăcere. Cel mai simplu serviciu fără de a avea trebuință de măturat. Se înalță ori-ce căldură superătoare și reflexitoare. Incălzitul e foarte estin și soba durează foarte mult. Aerisire foarte bună la întrebuințarea țevii de ventilațiune. O singură sobă încălzește trei camere. Incălzire centrală aeriană pentru clădiri mari. MEIDINGER-OFEN H. HEIM Instrucțiune și lista de prețuri-curente se trimit gratis și franco. Fabrica de sobe meidinger și obiecte de casă. H. HEIM, Kärtnerstrasse 40-42, VIENNA.

MAGAZIN DE LINGERIE ȘI PANZARIE MAGAZINUL DE LINGERIE ȘI PANZARIE „A LA VILLE DE VIENNE” Calea Victoriei, Palatul Dacia-Romania, vis-à-vis de Librăria Socec & Comp. OCASIUNE RARA PENTRU TRUSOURI DE MIRESE Prețul curent al fabricii (cu prețurile fixe) după scăderea procentului. DIVERSE 6 Batiste de in adevărat fr. 2 3 4 și 5-10 6 Batiste de olandă Ana. fr. 4-50 6 și 7-10 6 Batiste de lino alb cu tiv lat fr. 7 8-10 și 11 6 Batiste cu marginea colorată tivito fr. 2 3 și 4 6 Batiste idem de olandă fr. 5 7 și 8-50 1 Batistă de lino cu literă brodată cu mâna. fr. 2 2-50 și 3 6 Gulere bărbăteșe în 4 ipe. fr. 2-50 3-50 și 5 6 Șervete pentru masă de in adevărat fr. 4-70 6-10 și 7-50 6 Prosoape de in adevărat fr. 4-50 6-10 și 8 6 Prosoape de damasc fine fr. 8 10 și 14 1 Corset curășcu cu balenuri fr. 7 9 și 11 1 Față de masă colorată fr. 2 5 și 8 1 Față de masă de olandă albă de 6 Persoane fr. 4 6 și 8 1 idem în 12 Persoane fr. 8 12 și 16 LINGERIE PENTRU DAME: 1 Cămașă de Chiffon cu broderie a fr. 3-50 4-50 5-10 1 idem olandă cu șnur fr. 5-10 6-50 7-10 1 idem olandă cu broderie fr. 7 8 și 9 1 Cămașă fină de olandă Rumburg fr. 10 12 15 1 idem de noapce fr. 7-10 9-50 15 1 Pantalon brodat fr. 3 4 și 5 1 idem olandă fr. 6 7 și 8 1 Cămașon brodat fr. 3 4 și 5 1 Cămașon brodat fin fr. 6 8 și 10 1 idem de batiste cu dantele fr. 12 14 16 1 Fustă de costum fr. 3 4 și 5 1 idem dantele și brodat fr. 6 7 și 8 1 idem cu șlepură brodată fr. 5 7-50 9-50 1 Lingerie de pîchet de lână, Robes de Chambres și Matinee, în mare alegere și asemeni cu prețuri reduse. LINGERIE PENTRU BARBATI 1 Cămașă albă de chiffon fr. 4 5-50 7 1 idem cu pept de olandă fr. 6-50 7-50 8-50 1 idem de olandă fină fr. 9 11 14 1 Cămașă colorată de creton franț fr. 4-50 5 5 1 Pereche isemne de Croisette engleze fr. 3 4-50 5 1 idem idem de olandă de Rumburg fr. 4 5-50 7 PANZARIE 1 Bucată de Perceai și Madepolon franțuzesc de 45 coji fr. 16 18 20 24 28 30 1 Bucată de olandă de casă nealbită 36 coji fr. 20 24 31 1 idem de casă albit 42-45 coji fr. 33 38 42 1 idem idem de Rumburg 62 fr. 52 18 64 1 idem idem idem fină fr. 68 75 86 1 idem idem de Belgia fină 60 coji fr. 63 69 76 1 idem idem Toile batist 60 coji fr. 92 123 134 1 idem idem de Irlanda 62 coji fr. 81 96 116 1 Bucată Rumburg pentru 7 Cearșafuri 3 coji lătime și 21 lungime fr. 30 45 12 1 Bucată de pîchet de lână 24 coji fr. 14 18 54 Câte-va buciți de Chiffon, garnitură de mese pentru 6, 12 și 24 persoane, se vor vinde cu mare scăjăment.

RUSTON, PROCTOR & Co. LOCOMOBILE CU APARATDE A RS CU PAIE Domnii Ruston Proctor & Co. au onoare a încunoștința pe onor. public, că având cumpărat dreptul de a face locomobile cu aparat pentru ars cu paie, patentat de Head & Schemiths, -sunt în pozițiune de a preda amatorilor, atât Locomobile simple deja cunoscute în România, -cât și de acele cu zisul aparat. Agent pentru totă Romania JOSEPH LEE Strada Smărdan 23.

Către distinsa noastră Clientelă din toată țara. In marele nostru depou au sosit în cantități considerabile: FRACURI ȘI COSTUME NEGRE DE SALON de veritabil pervien și drap de Ședan confecționate după noul jurnal, și UN COLOSAL ASORTIMENT DE PALTOANE SI COSTUME FINE BAZAR DE ROMANIA Strada Șelari „Nr. 7” sub Hotel Fieschi. NB.-Notați rugămă „Nr. 7” spre a evita serioase nemulțumiri.

PLATIBILE IN CASTIURI LUNARE SI SEPTEMANALE MASINE DE CUSUT sub garanția reală și adevărată PENTRU FAMILII ȘI MESERIASI Neajune de nici o ală mașină întrece toate așa numitele mașine originale americane de cusut. Conține 15 aparate cele mai noi și practice cu depăuătorul automată a aței, pr cum și mai multe alte noi modifițiuni. INFAELIBILE BRÜDER KEPICH INFAELIBILE Învațătura gratis și la domiciliu. Carte de învațătura în limba română. Ambalagiu gratis. Mare deposit de ace, ață ibrigiu, etc. precum și toate necesarele pentru mașine de cusut. Ateller pentru reparăt mașine

HOTEL FIESCHI BUCUREȘCI SITUAT IN CENTRUL ORAȘULUI - No. 7, Strada Șelari, No. 7 - Restaurarea completă cu serviciul prompt și soneria electrică. Odăi de la fr. 1,50-5 fr. pe zi. Apartamente pentru familii. Abonamente pe luna cu rabat Salon aranjat pentru nunți, dans și adunări.

AVIS IMPORTANT In rate! Un ratelier complet fr. 200 arvuna 80 In rate! Un rând de dinți sus sau jos fr. 120 arvuna 50 In rate! 8 Dinți sus sau jos fr. 80 arvuna 40 In rate! 4 Dinți sus sau jos fr. 40 arvuna 20 Banii gata, un ratelier complet fr. 150 Un singur dinte 10 fr. mai mulți împreună fr. 6 și 8. Plumbuirea, curățirea, îndreptarea dinților strămbi atât cât și operațiunil în tot felul se vor efectua sub cea mai mare îngrijire și garanție, basat pe praxa mea de trei-zeci ani și mai mult. George Slama (Dentist Englez). 19, Strada Carol I, 19.

De vânzare bilete de inchiriat PENTRU LIPIȚ LA CASE A se adresa la Tipografia St. Mihălescu, Strada Covaci, 14 - Casa Pencovic -

Balsam contra Bătaturilor al D-ului MILLER Foarte eficace contra bătăturilor, negilor, dureroaselor îngroșări ale pielii și degerăturilor. Pentru a preveni pe onor. public de imitațiuni fără de nici o valoare, rugăm a se cere numai balsamul contra bătăturilor al d-ului Miller și a se observa împachetarea originală. Prețul unei sticlute închise în cutie împreună cu descrierea întrebunțării și cu o pensulă în dop este de 1 leu 50 bani. Depozitul principal pentru România: Farmacia și Drogheria Brus și Ovesa în București. Afară de acesta se mai pôte afla în fiecare pbarmacie și magazinul solid.

DE VENZARE O pereche CAI negri tineri. Strada Polonă Nr. 126. 4 Un ténar care a terminat studiul liceului, dorește a găsi meditațiunil pentru clas-le primare sau gimnasiale. Adresa la administrația ziarului

Pentru Dămnele și Domnii caril se învârtesc în cercuril sociale mai bune, se oferil pentru prezent și viitor un câștig de a doua mână, onorabil și foarte productiv, dacă aril dispuse să vândă la persoane private nenumerate articole de-a le industriei vieneză fabulos de ieftine și de-o lucrare perfectă, precum: Bijuterii și galanterii de argint de China-Britania-de semi-aur (Talmi-gold), lanțuri de aur de 3 până la 5 fr., medalioane briliante de 3 până la 5 fr., ce nu se pot de loc deosebi de argint și aur etc. Pentru probe a se depune 25 fr. Scrisoril în toate limbile, dacă se poate însă mai vrtos în limba germană și franceză. Casa de import și export II, Vienna, 20 Kaiser-Josefstrasse 20

MANUFACTURI Ioan Pencovic, Strada Lipscani, Nr. 24, Specialtăți de mătasuri, lănuri, dantele, confecțiune gata, stofe de mobile, covoare, pendălării de diferite calități. Vânzare cu prețuri foarte reduse. COFETARI Smarandache Rădulescu, Str. Carol No. 60. Eftimiu Constantin, Piața Sf. An, „la Strugure”. PANZARI Fiano & Ionescu, Strada Carol I, sub marele Hotel, Dacia.

INCALȚĂMINTE LUCRATE DE MANA! SAL. WEISERMAN FURNISORUL CURȚII REGALE 24 Magasinul central: Filialele: Bazar de France La Inger Str. Carol I 7. Strada Carol I, 8. La Vultur „ „ 6. La Stéua albastră „ „ 2 INCALȚĂMINTE Botine de piele cu elastic de fr. 7-10 Cismulițe de copii de fr. 6-10. Piele de vax cu be-setzuri de la fr. 10 până la 15 Pantofi de damă de fr. 6-12. Botinil cu nasturi Louis XV de la fr. 11-15 SAL. WEISERMAN.